

**Előfizetési feltételek**  
 helyben hához hordva vagy vidékre  
 postán küldve:  
 Egész évre . . . . . 12 kor.  
 Fél évre . . . . . 6 kor.  
 Negyedévre . . . . . 3 kor.  
 Egyes szám ára . . . . . 12 fillér.  
 Hirdetések díja:  
 □ centiméterenként 6 fill. Kereske-  
 dők és gyárosok külön árkedvezmény-  
 ben részesülnek.

Nyílt tér ora 40 fillér.

# KÖZÉRDEK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

**Szerkesztőség**  
 és  
**Kiadóhivatal:**  
**Földes Ede**  
 könyvkerekedése  
 Bethlen-utca 2. sz. alatt,  
 hova ugy a lap szellemi részét illető  
 közlemények, mint az előfi-  
 zetések és hirdetések ber-  
 mentesen küldendők

Kéziratok nem adatnak vissza.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

## A miriszlói csata emlékűnnepén.

(B) Réges-régen, háromszázkét esztendővel ezelőtt, két hatalmas sereg közeledett városunk felé, Szászsebes mellől az egyik, Tordaról a másik. Az egyiknek vezére Braila mellett született; az apja görög, az anyja oláh. A másik Napoly mellett pillantá meg a mosolygó eget és albán eredetű volt. Mind a kettő Rudolf német császár és magyar király hívének valotta magát, az egyik színelésből, a másik erős kötelességérzetből. És e két idegen vezér Erdély földéért, a felette való uralomért versengett egymással, s mind a kettő Erdély magyarságának java-részét bírta seregében és vezérei sorában. 1600. évi szeptember hó 17-én Miriszlónál, városunk szomszédságában találkozott a két vezér, s csak az a kis térség választá el egymástól a két tábornokot, mely az oláh-lapádi s a miriszlói patak között van. Tövis kard-élre hányt lakossága, a felgyújtott Enyed s a leégett Miriszló érezte Mihály vajda lábnyomát, kinek Barcsay András lugosi bán, Sennyey Pongrácz, Bodoni István, Gyarmathi Máté, Lugosi Ferencz, Tahy István voltak vezérei, s ott tolongott fegyveresei között, Aranyos- és Maros-széket kivéve, a székelység. Básta György tábornok mellett — ki később oly borzalmassá tette nevét boszúálló kegyetlenségeivel — Csáky István, e kiváló tehetségű, nagytekintélyű férfi volt a vezértárs, s ott vitézkedtek Turi Ferencz az aranyos-székiek, Tamásfalvi János a maros-székiek, Thököli Sebestyén és Boeckay István a magyarországi hajduk élén. Közel 50.000 ember állott szemben egymással, honfi honfi ellen, s alig huszonnégy óra múlva már tizenegyezer vitéz, köztük az elámitott

székelyek egész tömegének omlo vére festette vörösré a Maros hulláma. Mihály vajda elvesztette a csatát, nemsokára kivonult Erdélyből s a vezérlete alatti magyarság és székelység Csáky István mellett egyesülten mondá ki az 1600. évi október 25-re Léczfalvára összehívott országos gyűlésen, hogy kápolnákat emel a miriszlói csata-téren, és elhatározta, hogy „minden nemzet, aki ez országban lakik, azt a 18-ik napját szeptembernek annuatim solemniter illő innepnek tartásuk és megünnepelésük”. Az alsófehérvármegyei történelmi, régészeti és természettudományi egyesület elevenítette fel a multnak ez emlékét és oszlopot emelt a csata-téren, hogy eleget tegyen némileg azon ősök határozatának, kiknek emlékét kegyelettel és fájó érzéssel elevenítjük fel egy szerény ünnepély keretében.

Vajha multunk keserves tanulságaiból okulna korunk. Vajha érezné a lélekből fakadó egyetértésnek, a nemes önmegtadadásnak, a kölcsönös megbecsülésnek, az áldozatkészségnek nélkülözhetetlen voltát, melyek nélkül hiába való a hazaszeretet már-már frázissá váló hangoztatása. Legyen mindenki apostola az igaz hazafiságnak, aki részt veszen ez egyszerű ünnepélyen.

## A közigazgatási bizottság gyűlése.

A közigazgatási bizottság f. hó 10-én Zeyk Daniel főispán elnöke alatt tartotta gyűlését, melyen a választott bizottsági tagok közül jelen voltak: gróf Bethlen Sándor, Csató János, dr. Hosszu László, Gáspár János, Török Bertalan, Zeyk Kálmán, Szász József alispán betegsége miatt akadályozva lévén, az alispáni jelentést Banffy Kazimir báró főjegyző terjesztette elő.

E jelentés szerint az alispán mult hónapban az alvinczi járást vizsgálta meg 3 község kivételével. A főszolgabíró irodáját és a marosváradjai körjegyző ügyvitelét jó rendben találta s csakis a tatei jegyzőségben talált nagyobb mérvű mulasztásokat, melynek jegyzője ellen több idő óta foly fegyelmi vizsgálat.

Dr. Lengyel Gy. I. aljegyző, Cirner Ákos és dr. Joksmann Ödön aljegyzők előterjesztése után Reinbold Oliver kir. tan. p.-ü. igazgató tette meg jelentést, mely szerint augusztus havában befolyt: Egyenes adóban 104.833 kor. 52 fillér, hátralék 2.395.595 kor. 25 fillér. Betegpótlási pótlásban 2439 kor., hátralék 37668 kor. 90 fillér. Hadmentességi díjban 433 kor., hátralék 176.769 kor. 18 fillér. Ital- és fogyasztási adóban 6359 kor., hátralék 83.340 kor. 28 fillér. Illetek-hátralékban 14.664 kor., hátralék 637.375 kor. Illetek-egyenletekben 7667 kor., hátralék 25.162 kor.

Tóth Miklós arvaszéki elnök jelentése szerint a gyám- és gondnoksági ügyek rendben vannak.

Albert Ivan kir. épít. hiv. főnök jelentése szerint az utak jó karban vannak. A nagyenyedi patakon vas-szerkezetű hid állítatik, ugyanilyen lesz jövő évben a Sebes patakon is. Megepültek a felenyedi, Csicsóholdvilág és Sorostely közötti s a taporsai hidak. Számos ut-atelvezés befejeztetett, a gabudi hágó leszállítása pedig munkába adatott. A közuti váltás-alapba 11.509 kor. folyt be, hátralék 151.080 kor. és a folyó évi kivetés. Az 1903—4-ik évekre szóló közuti költségvetés előkészítésére az alispán elnöke alatt egy bizottság küldetett ki.

Halmágyi Ferencz kir. tanfelügyelő jelenti, hogy a tanítás megkezdésére az intézkedést megtette. Zalathán Gyurkovics Anna, Abrudbányán Tóth Károly és Bugner Ilona, Balázsfalva Szepeghy Béla és Stefezius Gizella, M.-ujvárt Jakab András, Alamoron Kovács Aladár tanítók elfoglalták állásaikat. A balázsfalvi és m.-bagói iskolák építése annyira haladott, hogy a folyó tanévben a tanítás megkezdhető lesz.

Dr. Ujvárossy Miklós kir. ügyész jelenti, hogy a fogházakban rend van.

## TÁRCSA.

### A miriszlói ütközet.

Báthory Zsigmond állhatatlansága s ebből folyó lemondásai sok és nagy zavarba keverték Erdélyt. Midőn fejedelmi trónját testvérenek, Endre biborosnak engedte át, a gyenge s különben is bizonytalan kormányzat zavarai alatt Mihály, a nagyraevő havasalföldi vajda, vetette szemét a szinlódó országra. Megtámadta és megverte Endre fejedelmet s országa egy részét elfoglalta. A székelyek, midőn ígéretet tettek nekik, hogy Zsigmond fejedelem alatt elvett kiváltságait visszaadja, önként nyújtották át neki 1599-ben. A vajda elbizakodottságában Erdély fejedelmeképpen kezdte magát gerálni. Az 1600-ik év nyarán az egész nemességet táborba szólította, állítólag azért, hogy velük a török ellen induljon. Ekkor aztán Csáky István vezetésével összeesküdtek a vajda ellen és segítségül hívták Bástát, a kassai főkapitányt.

Básta szept. 15-én szemlét tartott a Keresztes mezején felállított egyesült hadsereg fölött, amely 12000 gyalog s 6000 lovas vitézből állott; s négy ágyuval s 8 taraccal rendelkezett.

Mihály vajda serege ellenben 20000 gyalogból és 12000 lovashól állott, 27—32 ágyuval. Legjelesebb katonák voltak közöttük a régi szabadságuk visszaállításért hálás székelyek. A többiek kozákok, oláhok és rácok, sokkal silányabb harcosok voltak, akiknek inkább rablásra járt az eszük.

A felkelők seregének lelkesültsége, magasabb katonai szelleme s jobb felszerelése kipótolta a számbeli nagy különbséget.

A tordai tábor szept. 16-án fölkerekedett s Marosujvár alá szállott, és ott a Maros partján tábornokt. Mihály vajda is megindult Fejérvárról s Tövisen át (melyet pár nappal ezelőtt felégett s lakóit kardjára hányatta) Enyed felé vonult s azon innen a Tinódi réten állapodott meg.

Szept. 17-én Básta azzal a szándékkal indult tovább, hogy éppen a Tinódi réten üti fel a következő tábornokot; de a kémszemlére kiküldött húszerzők csakhamar meghozták a hírt, hogy ott már a vajda táboroz. Basta tehát az Enyedtől egy mérföldnyire fekvő Miriszlónál állapodott meg, melyet megszállott és seregét előtte csatarendbe állította.

Mihály vajda is előbb vonult valamivel s a táborhelyével szomszédos Holtmaros nevű mezőn állapodott meg.

Szemben állott tehát a két sereg egymással a szűk Maros-völgyben. Kelet felé a Maros medre, nyugatra hegyek és dombok láncolata, a kettő között mintegy 1500 lépésnyi sík lapály. A Maroson túl a gombási halmok nyulakodnak előre a folyóig, melyeket a vajda 300 lovassal tüstént megszálltatott, nehogy az erdélyiek azok mögött megkerüljék vagy hátra fogják seregét, s hogy lovasai onnan figyelemmel kísérhessék az erdélyi sereg fölállítását és mozdulatait.

A csatározást szept. 17-én Mihály vajda kezdte meg, egy zászlóalj kozákokat küldvén a miriszlói patakon át, melyen védvonala mögött a völgy szorosban állott táborával, az erdélyiek megtámadására. De ezeket az erdélyi lovasság csakhamar visszaverte. A falut azonban sikerült a kozákoknak fölgújtani.

Az erdélyiek erre általános rohamot akartak intézni a vajda serege ellen s Csáky István, Mikola János és

más főurak által óhajtasukat Bástával közölték. De Basta azt felelte, hogy nem tanácsos a vajdát emez erős hadállásban megtámadni, mert onnan alig lehet őt csatára kicsalni a támadók nagy vesztesége nélkül; aztán meg estére járván az idő, már elmúlt az ütközet ideje. „A vajda igen czigán — ugymond — azért mi is ravaszok legyünk. Am ha nektek úgy tetszik, hogy még ma megvívjunk vele, én sem vonom ki magamat belőle. De gondoljátok meg, hogy ha megveretünk, a császárnak az én uramnak sok némete vagyon másutt, nem sok kárt vall ez velem való németek veszedelmében; de nektek csak egy országotok van, azt veszítitek el és mind fejenként magatokat.” Basta ezért azt javasolta, hogy várjanak másnapig: a vajda az éjjel vagy visszavonul, vagy másnap kijő vedsáncza mögül s maga fog támadni.

Básta okos tanácsa meggyőzte az erdélyieket, akik közt legjobb stratégia volt az öreg Borbély György, ki még a Báthory István iskolájában nevedett volt. Ez állapította meg Bástával másnapra a haditervet.

Este felé Mihály levelben azt kérdezte Bástától, hogy mit keres a császár hadaival az összeesküvők között; van-e arra a császártól rendelete? Az erdélyiekkel szemben pedig esküdzött, hogy ő nem lesz oka a keresztényiség romlásának; nem ő gyújtotta ezt a tüzet, hanem néhány nemesnek a vakmerősége. Kéri még most is őket, térjenek vissza hozzá s egyesült erővel üssenek a törökre s ostromolják ki Temesvárt.

A rendek és Básta jól ismerték Mihály megbízhatatlanságát s esküszegéseit; s levelére mit sem adtak. Azt üzenték, hogy eddigelé nem ismerték az ő török ellen való szándékait, ők sajnálják a keresztények verőmlását; de mert már késő az idő a hirtelen való

# FERENCZ JÓZSEF KESERÜVIZ

az egyedül elismert kellemes  
 ízű természetes hashajtószert.

Dr. Dobozy Vilmos m. főorvos jelenti, hogy augusztusban az egészségügyi állapot általában kedvező volt. A gyomor- és bélhurut volt az uralkodó betegség, melynek lefolyása, Abrudbányán a verespataki járást kivéve, általában kedvező volt. Vörheny 40 esetben, kaanyaró 37, hökhurut 14, roncsoló toroklob 2 esetben fordult elő. Született Nagyenyeden 15 (+ 14), Gyulafehérvárról 24 (+ 17), Abrudbányán 11 (+ 8), Vizaknán 15 (+ 12), Marosujvártól 12 (+ 7), Verespatakon 18 (+ 12), Tövisen 8 (+ 8), Alvinczen 13 (+ 6), Magyarigeben 3 (+ 1), Balázsfalván 5 (+ 3). A m. kórházban ápolatnak 104 beteg, meghalt 4, ápolás alatt maradt 52.

Török György állatorvos jelenti, hogy az állategészségügy kedvező volt. A sertésvész Berven, Gyulafehérvárról és Marosujvártól lépett fel.

Végül Horváth Miklós főszámvéve adott elő több számadásos ügyet. —n.

### Képviselői közgyűlés Nagyenyeden.

Folyó hó 12-én gyűlést tartott Nagyenyed városának képviselő-testülete. A gazdag programmu gyűlés a képviselők élénk érdeklődése mellett folyt le. Fontosabb határozatait a következőkben foglaljuk össze:

1. Olvastatták a belügyminiszteri rendelet, mely szerint városunk neve egy szóba „Nagyenyed“-nek irandó.

2. Balogh Ferencz városi főjegyzőnek a vármegye szolgálatában eltöltött évei a megállapított kölcsönös-ség értelmében, átvételnek

3. A magyar szőlő-termelésre káros olasz borvámklauzula törlése érdekében felterjesztés intéztetik a képviselőházhoz.

4. Az acetylén-világításnak a piac terén való továbbfejlesztésére vonatkozó ajánlatok közül a közgyűlés Berdenics mérnök ajánlatát, mint legkedvezőbbet, fogadta el, megtoldva Papp János képviselői tag indítványára azzal, hogy a csövek árának mély-sége szakértők meghallgatása alapján állapíttassék meg.

5. A közgyűlés tudomásul vette, hogy a tanács — erre vonatkozó elvi felhatalmazás alapján — alkalom ki-nálkoztával megvette a keresk. miniszter rendeletével felosztatot lakatos és kalapos társulatok közös bástyáját 57 korona vetelárban.

6. Az Ö. T. E. tagjai eddig a közmunka kötelezettsége alól mentességet élveztek; miután ez tovább a törvény alapján nem lehetséges, a városi pénztár vált-ságot fog helyettük fizetni.

7. Dr. Winkler Albert városi főorvos jelentése a Várad-alapítvány kamatainak folyósításáról tudásul vétetett.

8. Kovásznai Vajna Istvánnak 600 korona alapítványát, melynek kezelését azzal a célzattal bíztá végrendeletileg a városi hatóságra, hogy majdan egyéb alapítványokkal is 20 ezer koronaig gyarapodva szor-galmas tűzoltók segélyezésére fordíttassék, kegyeletes

emlékezetének jegyzőkönyvbe ígatása mellett elfogadja a közgyűlés.

9. Sente Boldizsárné, a Nemzeti vendéglő bérlelője, különféle panaszokkal és rekriminációkkal kísért terjedelmes beadványt intézett a képviselőtestülethez, melyben kéri, hogy felmondása f. é. október hó 1-re fogadtassék el. A felmondást a tanács előterjesztése alapján elfogadta a közgyűlés; arra az időre pedig, amely alatt a vendéglő helyiségeinek használatában gátolva volt, 300 korona relaxatiót állapított meg; de egyszerismind jegyzőkönyvileg kifejezte megbotranko-zását azon bántó hang felett, melylyel kervenyében a városi hatóságot támatta.

10. A városi tanács előterjesztése alapján egyhangu-lag elfogadtatták az az ünnepi program, melyet a hazafias ünnepélyeket rendező bizottság f. hó 19-ére, nagy hazánkfának: Kossuth Lajosnak születése 100-dik évfordulójára megállapított. Ezen program szerint az ünnep f. hó 18-án, csütörtökön este kivilágítással és zenés körmenettel kezdődik. 19-en d. e. 10 órakor templomozás, utána ünnepi közgyűlés, melyen a kor-szakos évforduló megörökítésére vonatkozó kegyeletes indítványok tárgyalatnak. Délután 3 órakor néptánc a sétatéren, melyen dr. Garda Kálmán ügyvéd fog emlékbeszédet tartani. Este a negyvennyolcas hon-vedek a város költségén meg fognak vendégteltetni.

Még néhány apróbb ingatlan eladása fölött folyt névszerinti és Szathmáry József, Vagner Al-bert, Polgári György polgárosítása felett ritkos szavazás; s ezzel a gyűlés a polgármester éltetésével véget ért.

### Színház.

Szerdán színpadra került „Lotty ezredesei“ ope-rette. Az előadás általán sikertűntek mondható. A főszerepet természetesen Lotty játszotta, kedves, el-bájos hangjával mimikájával természetes és egyálta-lában nem erőltetett kacagásával, fürgé, elvarázsló mozdulataival. Általában játékban nem volt semmi kivetni való, úgy, hogy bármely színháznak sem válnék szégyenére. A többi hölgyeknek kisebb szerepük volt, s ezért nem igen lehet róluk mit írni. Elsie, Lotty szobalánya, hiába utánozta urnőjét, nem tudta annak előnyeit felmutatni. Fátolozott hangjával, erőltetett nevetésével, természetellenes beszédmódjával nem nagyon jó benyomást tett az emberre. Tánca és mozdulata különben elég ügyes. A férfiak között minden esetre legjobban kimagaslik Barley (Tihanyi) a maga vég-telenül természetes játékával. Legjobban beletalálta magát szerepébe. A nadrákirály (Heltai) szintén elég ügyesen játszotta szerepét, hasonlóképpen Tabori Emil is, bár valamivel kisebb sikerrel és hatással. Ramonajhról (Erdős) nem igen lehet mit szólni, mert szerepe nagyon leköttötte kezét; neki nem a maga módja szerint kellett beszélni, forgolódni, hangját modulálni, hanem keleties, idegen színt kellett hangjá-nak adni. Egyéb férfiszerepek nem érdemelnek említést.

válaszra ilyen fontos ügyben, az éjjel meghányják-veik a dolgot a reudek tanácsában s reggel majd választ adnak.

Básta is hasonlóképpen válaszolt, hogy majd reggel megmutatja a császár rendeletét. Egyszerismind fölszó-lítja, hogy Erdélyt engedje át ő felségének; mely esetben szabad utat enged neki az Oláhországba való visszatérésre; s megmondolási időt ad neki erre más-nap reggel 8 óráig.

Mihály vajda olvasván a visszautasító választ, meg-fuvalta a trombitákat, megverette a dobokat s másnap reggelre az útközvetet kihirdette.

Fölvirradván szept. 18-ika (hétfő), Básta, midőn látta, hogy a vajda erős állásából nem készül kimozdulni, hadi tanácsot tartott az erdélyi vezérekkel s azt pro-ponálta, hogy vonuljanak egy darabig visszafelé s így csalják ki a vajdát a patak által védezt állásából. Tetszett a fortélyos hadi terv, amibe csak a főbb had-nagyokat avattak be. De azért a sereget Miriszló alatt csatarendbe állították, mielőtt a visszavonulást meg-kezdte volna. A vajda is felállította seregét, melyben közel 15000 székely harcos volt, kiket főképpen azzal nyert meg, hogy a Báthory Zsigmond által elkobzott kiváltságait visszaadását ígérte.

Mihály vajda buzdító beszédet tartott felállított sere-géhez és magasztalván vitézségüket, legelőbb is balfe-lől az országot fölött húzódó domosor megszállására vezényelt ki néhány kozák csapatot. Básta pedig látván, hogy a vajda erős állásából kimozdulni nem akar; hanem apró csatározásokkal arra akarja bírni, hogy a Holt-Maros szorosában támadják meg: hozzá látott fortélyos hadi terve kivételhez.

Amint ugyanis a két sereg csatarendben állott egy-mással szemben, Básta és Csáky egyszerre csak meg-fordítják az erdélyi sereget, az ágyukat a földszáncok

mögül kivonják s szép renddel visszavonulni kezdenek Miriszlón át Déce felé. Miriszlót — menekülést szin-velve — hátuk megett felgújtják. A cselofogás pompá-san sikerült.

Mihály vajda egyszerre csak azt hallja kémeitől, hogy Básta seregével visszavonulóban van. „Hová fut az olasz kutya?“ így kiáltott fel gunyos önhittségében, „nem tudja, hogy én mindenütt utólérem?“ S tüstént utána indult seregével, fennhangoztatva: „Prágáig immár meg sem állunk.“ Annál jobban sopánkodtak a visszavonuló erdélyiek, kik a hadi cselbe nem voltak beavatva. „Végünk van — így szóltak —; mi elfutunk a vajda elől im mind országunkat, mind im magunkat ez órában veszítjük el.“ De csakhamar megvigasztalódtak, amint Decse előtt a hadnagyok megállították a hadse-reget, s midőn látták, hogy Mihály vajda utánuk siet minden hadával és ágyuival.

A vajdát megdöbbenette ez a váratlan fordulat s egyezkedésre gondolt; de Barcsay lebeszélő szavára hamarosan csatarendbe állította hadseregét. A harc-vonal mintegy 500 lépésnyire Miriszlótól, a sik mezőn, a hegy lábától a Marosig terjedt. Erősen bizott ágyui-nak és hadának nagy számában. Bástát magát is meg-lepte az ellenség ereje. „Vas a ti fejetek, — így szolt környezetének — mert ha én ezt tudtam volna, soha ennyi néppel szembe nem szállottam volna.“

Az útközvetet a vajda kezdte meg heves ágyuzással, három ágyutelepből keresztűtűbe fogván az ellenséges csapatokat. Ámde az erdélyiek jól tudván, hogy hazá-juk sorsa e harczon dől el, a heves ágyuzást emberül állották. A csata lefolyásáról részletes tudósításunk nincs; de amnyit tudunk, hogy Básta csakhamar általános rohamra vezette seregét. A kállai és tokaji muskétások neki vágtak az országot mellett működő ágyutelepek, a német gyalogság a középhadnak, a

Csütörtökön adták a „Svihalok“ című vig ope-rettet. A budapesti Magyar Színházban óriási sikert aratott bájos zenéjű darab kedélyes hangulatához és jó hírehez méltó előadásban folyt le. A legfőbb elismerés természetesen Micsenyé Bácskay Julesát il-leti, ki úgy eleven, sőt szikrázó jókedvtől duzzadó játékával, mint gyönyörű hangjával és megjelenésével sokszoros tapsokra ragadta a közönséget. Méltó társa volt Heltai Jenő; kedvesebb két svihalot képzelni is alig lehet. Kitűnően sikerült Koltai Kendi, Thuri, Pili, Tihanyi alakítása is. Ki kell emelnünk Szarvassi Jenő énekeit, ki szokott rokou-szenves játékával és különösen hangjával rászolgált az elismerésre.

Pénteken este adták az „Örnagy ur“-at. A híres darabot szép számú közönség nezte végig. A darabról nincs mit írni; általános vélemény szerint inkább orfeumba való. A játék különben élénk s összevágó volt. Harmadik felvonásában Felszeghy Sándor anyakönyvi felügyelő keringőjét szépen énekelte Szarvassi.

Tegnap a „Modell“ cz. szenzációs operette került színpadra jó előadásban.

Ma este Szarvassi Jenő, a társulat első éne-kesének jutalomjátékául — kit melegen ajánlunk a közönség pártolásába — előadatik „Egy görbe nap“ cz. bohózat.

### Vegyes hírek.

— A miriszlói csata emlékünnepe utazni kívánó közönséget értesítjük, hogy a keresk. ügyi miniszter ur Török Bertalan orsz. gy. képviselő kérelmére megengedte, miszerint folyó hó 14-én, vasárnap délután 2 óra után a Kolozsvárra menő és este 7 órakor a Kolozsvárról jövő 507. és 512. sz. vonatok Miriszló közelében az ünnepi közönség fel- és leszállása céljából megállít-tassanak.

— **Báró Kemény Ákos** országyűlési képviselőt Ö Felsége Kisküküllő vármegye főispánjává nevezte ki Sándor János helyébe, ki, mint tudva van, Maros-Torda vármegye és Marosvásárhely főispáni székét foglalta el.

— **Szász József alispán**, ki lelkes buzgalommal vizsgálja a községi előjárások ügyvitelét, a maros-ujvári járásban teljesített kötelessége közben a rend-kivüli hőség és fáradság folytán megbetegedett s több napig feküdt. Örömmel jelezzük azonban egészsége helyreállítását, minek folytán pár nap múlva újult erővel kezdi meg sikeres munkáját.

— **A miriszlói csata emlékünnepe** Gyulafehérvárról is nagy érdeklődést kelt. Novák Ferencz kir. tanácsos polgármester, számos kiváló tanár és előkelő polgáron kívül a gimnázium ifjuságából közel százan jönnek. Tömegesen vesz részt városunk polgársága, s a Bethlen-főiskola lelkes növendékei is nagy szá-mal vonulnak ki délután 2 órakor.

sziléziai lovasság a vajda jobb-szárnyán álló kozákság-nak. Barcsay, a vajda generalisa, a bal-szárnyon álló székelyekkel jó idején kisütött a puskákat (szándé-kosan-e vagy elhamarkodottságból? nem tudni), úgy hogy nem ártottak semmit a magyar seregnek. A kezi tusában azonban sokáig emberül megálltak helyüket a székelyek, míg nem újabb heves roham által a hegyre szorítottak, ahol legtovább ellenálltak, még a harc-z eldőlte után is.

Közepén is sikerült a roham, mert „a német a derek-án általment a vajda seregének“.

A jobb szárnyon a sziléziai és erdélyi lovasok a Marosnak szorították a kopjás lengyelt és kozákat. Ugy, hogy a kozákok, „kik az előtt ugy pökik volt a markukat, semmit nem viván, praecipites (hanyatt-homlok) a Marosba ugrottanak“. Sokan a megaradt folyóba veztek, amit a többiek látván, inkább a szá-razon igyekeztek menekülni. Hiába próbálta a vajda megállítani őket; sem a szép szó, sem a kard nem használt.

Legtovább tartották magukat a székelyek, kik mintegy kétezeren a hegyre vonultak. Hívták ugyan őket; de azt üzenték, hogy ha már meg kell halniok, karddal kezükben halnak meg.

A nemesség erre Daczó Janost küldé hozzájuk, ki megesküdtött, hogy nem lesz bántódásuk. De midőn leerkeztek, „rájuk rohant a nemesség s körülvévén mind levágták nagy sívalkodással szegényeket... Így torlta meg a nemesség, hogy Mihály vajda mellé ment volt Szebenhez a székelység 1599-ben. És így ismét jobbágság alá hajtá őket.“

Mihály vajda Fehérváron keresztül Fogaras felé me-nekült; utját tűz és vér jelölte.

— **Kossuth Lajos születésének 100-ik évfordulóján** Budapesten Vizakna város képviselői kívánván magát, felkérték dr. Háromy Lászlót, Vizakna város orsz. gy. képviselőjét, Török Bertalan orsz. gy. képviselőt és Vizakna város díszpolgárát, Kovács Gyula pénzügyminiszteri tanácsost, Horváth Sándor földművelésügyi miniszteri tanácsost és Szöcs Sándor posta- és távirat-titkárt, hogy Kossuth sírjára a város nevében koszorút helyezzenek.

— **Kossuth Lajos** emlékművét vármegyénkben bizonyára mindenütt illő kegyelettel üli meg hazafias közönségünk. Kérjük lapunk barátait, az ünnepélyek rendezőseit, hogy az ünnepély rendjét s azok lefolyását lapunknak beküldeni szíveskedjenek.

— **Tűzoltóink mulatsága.** Az esős, hűvös, megbizhatatlan nyári időjárás visszarúszta derek tűzoltóinkat az évenként szokásos nyári multság megtartásától, mi nem is csoda, mert minden feléjük szükség van szűkös vagyoni helyzetükben és a bizonytalanba nagy költséggel nem mehetnek bele. A most osztályrészünkbe jutott gyönyörű őszi napok azonban arra indították, hogy próbálja meg ez évben is kivenni részét az elismerő városi közönség fillereiből, mire nagyon is reá szorult, s ez okból határozattá emelte, hogy a séta-hangversenyyel egybekötött szokásos táncvigalmat folyó hó 21-én (vasárnap) megtartja a sétateren és sétatéri fedett táncz helyiségben, mikor is a sétatéri zenét a már jó hírnevnek örvendő tűzoltózenekar fogja szolgáltatni. A meghívók nyomás alatt állanak és a napokban szétküldetnek, s ha valaki netán tévedésből nem kapna meghívót, ebből ohaját jelentse be az öntanyán. Amint közönségünknek a humanus egyet iránti érdeklődését ismerjük, feleslegesnek is tartjuk külön felhívni figyelmét a multságra, melyet bizonyára tömeges megjelenésével fog megtisztelni társadalmunk minden rétege.

— **Halálozás.** Derzsi Samu bányabirtokos, Derzsi Éde nagyenyedi járásbírói irodatiszt edes atyja, Verespatakon 93 éves korában meghalt.

— **A Nagyenyedi Áll. Tisztviselők Köre** alakuló gyűlést tartott f. é. szeptember 8-án, amelynek lefolyásáról részletes tudósítást kaptunk, amelyet azonban — tárgyhalmaz miatt — kénytelen voltunk lapunk valamelyik következő számára halasztani.

— **A Nagyenyedi Székely-Társaság** szokásos havi összejövetelét szept. 10-én este tartotta a Két Hattyú vendéglő külön helyiségében. A Gáspár János társ. elnök elnöklei alatti tanácskozáson a tagok szép számmal voltak jelen. Mindenek előtt Gáspár János elnök referált röviden az aug. hó utolsó napjaiban Tusnádon tartott Székely-Kongresszusról, melyen a Nagyenyedi Székely-Társaság képviseletében ő, valamint Bálint János és dr. Garda Kálmán tagtársak voltak jelen. A Társaság a jelentést tudomásul vette, s úgy a buzgó elnöknek, valamint a más két tagtársnak szíves áldozatkészségükért, hogy a Társaságot a Kongresszuson képviselték, köszönetet szavazott. Legutóbbi összejövetelének határozatából a Társaság megkereste volt a marosvásárhelyi keresk. és iparkamarát a helybeli lakatosáru-gyárnál bizonyos számú szekely iparos tanoncok elhelyezése és kiképzése ügyében. Most tárgyalta a Társaság az iparkamarának ebben a dologban küldött válaszát, amely szerint az iparkamara tájékozódás végett némely részletkérdés felől akar tisztában lenni, mielőtt az akcióba kezdene. Ezek után Fogarasi Albert referált annak a bizottságnak eljárásáról, melyet a Társaság a vegből küldött volt ki, hogy a helybeli iparos szakkörökkel tanácskozva, módját találják egy, a helybeli kisipar termékeinek értékesítését előmozdító állandó árucarnak létesítésének. Referens jelentése szerint az irányadó iparosok értekezlete ezt az eszmét nagy tetszéssel fogadta, s abban állapodott meg, hogy az ügy, kellő és alapos megoldás érdekében előbb az egyes iparos szakegyesületek, majd az ezekből összehívandó közös gyűlés tanácskozása alá terjesztendő, s az így kialakuló tervezet alapján aztán a Székely-Társaság igyekezni fog e fontos és a helybeli ipar fölsegítése, valamint városunk fejlődése szempontjából nagyon üdvös eszmét valóslásra juttatni. Elhatározta a Székely-Társaság ez összejövetelén azt is, hogy a közeledő téli szezonban kísérletet tesz az iparos fiatalság számára nemese szórakoztató és tanulmányos felolvasások tartására, amivel tagadhatatlanul követendő szép példát adna e hazafias nemes célokat szolgáló Társaság a város lanya közéletnek felfrissítésére. — Még több kisebb jelentőségű, de a Társaság hazafias munkakörébe tartozó ügyben folytattak a tagok élénk érdeklődésre való, tartalmas eszmecserét, s 10 óra után osztottak el a lelkes tagok

— **Felvinczen** — értesülésünk szerint — sajnos izgatottság mutatkozik, amely múlt vasárnap szomorú, sőt botrányos jelenségben mutatkozott. Az ev. ref. egyház-köztség hívei annyira megfélemedtek derek, jó indu-

latu és általánosan ismert buzgóságu lelkeszük iránt való köteles tiszteletéről, hogy múlt vasárnap valóságos tüntetést rendeztek ellene. Az izgatottságnak, amennyire a távolból fogalmat alkothatunk felőle, szocialista izü bujtogatásban kell az okát keresni.

— **Mátyás király szobor gyűjtő bizottsága kérelme.** A Mátyás király szobor gyűjtő bizottsága tájékozódást akar szerezni arról, hogy a begyűlt pénz mennyiben fedezi a szobor költségeit; lapunk útján felkéri mindazokat, kiknek kezeihez gyűjtőiv érkezett, hogy azt, a begyűlt pénzzel együtt, lehetőleg sürgősen a Mátyás király szobor gyűjtő bizottsága címére Kolozsvárra megküldeni szíveskedjék.

— **Kossuth Lajos katonáinak fényképei.** Kossuth születése száz éves évfordulóján meg elő 48—49-iki katonák képeiből egy nagy kiállítás rendez az orsz. tört. Erekiye-Muzeum. E kiállítás látható lesz a Mátyás király kolozsvári szobrának leleplezési idején is. A képek kiállítására a hazai előkelőbb fényképezészek kérte fel a muzeum. A mi körünkől az összes itteni fényképezészek fogják teljesíteni a leveleket. A muzeum lapunk útján az itteni kerületbeli honvédeket arra kéri, hogy haladéktalanul jelentkezzenek a fényképezési műteremben a maguk levelele végett. A kinek egyenruhája van, vegye azt fel, akinek nincs, az polgári sötét ruhában jelentkezzen. A muzeum Kossuth Lajos születése 100 éves évfordulójának maradandó emléket akar a ma még élő katonák arcképeiből állítani. A képeket a honvédek Pantheonában helyezik el. A képekhez eletrajzi adatokat is kell beadni. Erre kérdő ívek vannak letelve a fényképezészeknél és a honvéd egyleteknél; csak a feleletet kell leírni vagy lediktálni. A szegényebb sorsu honvédek levelele teljesen díjtalan.

— **Kossuth élete a serdülő ifjúság számára.** Dr. Szalay Mihály, akinek a főváros közgyűlésen tett indítványára teszi le szept. 19-ikén országos részvétel mellett Kossuth mauzoleumnak alapkövét, „Kossuth” címmel eletrajzot írt a serdülő ifjúság számára. Ez az eletrajz tömören, mintegy dióhéjban ösmerteti meg Kossuth Lajost és életpályáját Magyarország serdülő ifjúságával. Megismertet egyszerű és világos nyelven, mely azonban tele van megis pompás hasonlatokkal és jellemző kifejezésekkel. „Az igazi szabadság rózsái csak vérmezőkön virítanak”, mondja taláiban egyik passzusában. Ily valósággal költői lendülettel írt stílusban világítja meg Kossuth Lajos életpályáját, jellemzi az embert, az államférfit, a hírlapíró és szónokot. A szépen kiállított, pompás képekkel tarkított füzet a Dobrowsky és Franke kiadásában jelent meg. S valóban bámulatra méltó, hogy ilyen olvasmányt, ilyen költséges és luxuriosus kiállítással, ilyen olcsón lehet adni. A szép füzet ára ugyanis nem több, mint 20 fillér. A szerző is, a kiadó is az ügyet akarta szolgálni amikor ilyen olcsóvá tették a Kossuth eletrajzát.

— **A Singer Co.** varrógépgyár rt. kiküldöttje két heti varró és himző tanfolyamot nyit a jövő heten, különös tekintettel a Central Bobbin varrógépekhez kiadott utasítások használatára. Az oktatás ingyenes és olyan, hogy a növendék 8 napi munka után már önállóan dolgozhatik.

#### Szerkesztői üzenet.

T. Gy. Nagyenyed. Költeményeit megkaptuk; legközelebb közölni fogjuk.

Szerkesztőség:

**Dr. MAGYARI KÁROLY TÖRÖK BERTALAN**

Kiadó:

**Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráru-gyár részvénytársaság**

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráru-gyár részvénytársaság könyvnyomdájában.

#### Haszonbérlet.

Alsófehér vármegyében, Buzásbocsárd határában, a karácsonyfalvi vasuti állomástól alig negyed órányi távolságban fekvő, circa 2000 kat. holdnyi, tulnyomólag szántóföldből álló és a kellő gazdasági és lakóépületekkel ellátott Kovrig-féle birtok 1904. évi márczius hó 20-tól 6, 9 vagy 12 évre haszonbérbe kiadó.

Bővebb felvilágosítást ad Müller Mihály nagyenyedi ügyvéd irodája, hol a szerződési feltételek megtekinthetők.

Ügynökök nem díjaztatnak. 447 1—1

**Nagyenyed, Várszeg-utca 49. házszám alatti, Cservény-féle házasság telek eladó.** Felvilágosítást nyújt szíveségből Winkler János ur Nagyenyeden.

**20 hold első minőségű földbirtok,** közvetlen a vasuti állomás mellett, jövő évre haszonbérbe kiadó; reflektánsok a feltételeket megtudhatják szenatér 15. sz. alatt a tulajdonosnál.

#### Törlesztés kölcsönöket nyújt

előnyös feltételek alatt 20, 30, 40, 50 évre terjedőleg már 400 koronától felfelé az

**Erdélyrészi Magyar Jelzálog Hitelbank R-t.**

Alaptőke: 800,000 kor. Tartalékalapok: 200,000 kor.

Intézeti iroda:

Kolozsvárt, Rózsa-utca 1. sz. saját házában.

Prospektussal kívánatra ingyen szolgál az

156 20—24.

**Igazgatóság.**

**Elemi iskolát végzett 14—18 éves tanoncok felvétetnek a Nagyenyedi Épületlakatosáru-gyár műhelyében.** A felvétel ügyében értekezni lehet Papp János gyógyszerész urnál.

489—1902.

végrh. szám.

#### Árverési hirdetés.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az erzsébetvárosi kir. törvényszéknek 1902. évi 5579—902. számú végzése következtében dr. Nagy Samu ügyvéd által képviselt Adleff Czimmermán s t. javára ezütszi Szenkovits Márton és Nagai Jánosé ellen 97 kor. 10 fillér s jár. erejéig 1902. évi július hó 17-én fognatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 1496 koronára becsült következő ingóságok, u. m. 3 ökör, 3 tehén, 1 szeker, 1 vasker, 1 fekete kocsa, különböző hazi butorok, 1 ingaóra, 1 családi varrógép és 1 fegyver nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a m.-újvári kir. járásbíró 1902. évi V 242 2 számú végzése folytán 97 kor. 10 fill. tőkekövetés, ennek 1902. évi június hó 5. napjától járó 6% kamata, 1% és eddig összesen 5 koronában bíróság mar megállapított költségek erejéig Czintos községben végrehajtást szenvedő Nagai Jánosé lakasan leendő eszközésére 1902. évi szeptember hó 18. napjának d. e 10 órája határidőül kitétik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hívatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsaron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az alárverendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, jelen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Marosujvárt, 1902. évi szeptember hó 2. napján.

**Dergán János,**

kir. bir. végrehajtó

439 1—1

**Hazai ipar!**

**Magyar gyártmány!**

**„EMKE”  
padló- és parquet-fénymáz.**

Vegyünk Berkes-féle „Emke” padló-fénymáz, s így elérjük, hogy kitérő, legjobb magyar gyártmányt kaphatunk s e mellett kiváló közművelődési célt szolgálunk, mert 5% az „Emke” javára szolgál.

A Berkes-féle „EMKE” szobapadló-fénymáz: rögtön szárad s így a fényezett szoba már 1 óra múlva használatba vehető.

A Berkes-féle „EMKE” szobapadló-fénymáz: mosható, s szárazra törülve fénye még fokozottabb.

A Berkes-féle „EMKE” szobapadló-fénymáz: víztől nem lesz foltos, mint a többi fénymáz.

A Berkes-féle „EMKE” szobapadló-fénymáz: kitűnően alkalmas konyhabutorok és más, erős használatnak kitett tárgyak mázolására.

**Eladási hely:** 359 19—20

**Harmath Miklós ur kereskedése, Nagyenyed.**  
**Harmath Tivadar vas- és fűszer-kereskedésében**  
**Marosujvárt.**

**Carbolineum**

**Avenarius szabadalom**

25 év óta ismert fakonzerváló szer.

Utánzásoktól óvakodni kell.

**Carbolineum-gyár R. Avenarius, Amstetten, A.-Ausztria.**

Iroda: Bécs, III/1. Hauptstrasse 18.

Kapható: ifj. Lázár Károlynál Nagyenyeden.

### Nagyenyedi kisegítő takarékpénztár P.-t.

Alaptőke: 200,000 korona.

Elfogad betéteket évi 5%-ra. Előnyös kölcsönt nyújt váltóra és betáblázásra.

Nyitva minden hétköznap délelőtt 9—12 óráig.

439—1902.  
végrh. szám.

#### Árverési hirdetés.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a budapesti kir. törvényszéknek 1902. évi 18819 számú végzése következtében dr. Györfy Gyula ügyvéd által képviselt Magyar Lészámítóló és Pénzváltóbank javára marosújvári László József ellen 336 kor. 47 fillér s jár. erejéig 1902. évi márczius 16-án foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 760 koronára becsült következő ingóságok, u. m. különböző házi butorok nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek a marosújvári kir. bíróság 1902. évi V. 70 2. számú végzése folytán 65 kor. 50 fillér tőkekövetelés bátralék, ennek 1902. évi augusztus hó 9. napjától járó 6% kamatai,  $\frac{1}{2}$ % erejéig Marosújvárt végrehajtást szenvedő lakásán leendő eszközölésére 1902. évi szeptember hó 19-ik napjának d. u. 4 órája határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozók ezenel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőknek szükség esetén becsaron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, jelen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. § értelmében ezek javára is elrendeltek. Kelt Marosújvárt, 1902. évi szeptember hó 2-án.

Dergán János,  
kir. bírósági végrehajtó.

442 1-1

Sz. 2834—1902.

tlkvi.

#### Hirdetés.

Obrázsa község telekkönyve birtokszabályzás következtében az 1869. évi 2579. számú szabályrendeletre képest átalakított; ezzel egyidejűleg mindazon ingatlanokra nézve, melyekre a 1886. évi XXIX., az 1889. XXXVIII. és az 1891. évi XVI. t.-czikkek a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. évi XXIX. t.-czikkekben szabályozott eljárás a telekkönyvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatban foganatosítottatik.

E czélból az átalakítási előmunkálatok hitelesítése és a helyszíni elárás Obrázsa községben 1902. évi október hava 6-ik napján fog kezdődni.

Felhivatnak ennélfogva összes érdekeltek, hogy

1. a hitelesítési tárgyaláson személyesen, vagy meghatalmazottjuk által jelenjenek meg és az új telekkönyvi tervezetek ellen netaláni észrevételeiket annál bizonyosabban adják elő, mert a régi telekkönyvek végleges átalakítása után a téves átvezetésből eredhető kifogásaikat a jóhiszemű harmadik személyek irányában többé nem érvényesíthetik.

2. Mindazok, akik a telekkönyvekben előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, a telekkönyvi hatóság kiküldöttje előtt a kitűzött határnapon kezdődő eljárás folyama alatt jelenjenek meg és az előterjesztéseiket igazoló okmányaikat mutassák be

3. Mindazok, kik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, de telekkönyvi bekebelezésére alkalmas okirataik nincsenek, az átírásra az 1886. XXIX. t.-cz. 15—18. és az 1889. évi XXXVIII. t.-cz. 5., 6., 7. és 9. §§-ai értelmében szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak, és azokkal igényeiket a kiküldött előtt igazolják, avagy oda hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a kiküldött előtt szóval ismerje el, és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyét nyilvánítsa, mert különben jogaikat ezen az uton nem érvényesíthetik és a bélyeg-és illeték-elengedési kedvezménytől is elesnek.

4. Azoknak, kiknek javára tényleg már megszünt követelésre vonatkozó zálogjog vagy megszünt egyéb jog van nyilvánkönyvileg bejegyezve, ugyszintén az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett joguk törölését kérelmezzék, illetve, hogy törlési engedély nyilvánítása végett a kiküldött előtt jelenjenek meg, mert ellenesetben a bélyegmentesség kedvezményétől elesnek.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóságtól.  
Balászfalván, 1902. évi augusztus 27-én

Enyedi Lajos,  
kir. it. táblai bír.

432 3-3

### Eladó üzlet.

A főterem egy jól jövedelmező szikviz-gyár, italmérővel egybekötve, mely továbbra is könnyen megszerezhető, eladó. Ugyanott eladó egy már fennálló biztos keresetű szalma-, posztókalap- és sapka-üzlet. Esetleg külön külön is eladotnak az egyes üzletágak. Bővebbet Kun Józsefnél Nagyenyeden.

### Eladó ház.

Várszeg-utca 84. számú.  
2 szoba, konyha sat.-ból álló, jó karban levő ház szabad kézből, készpénzfizetés mellett eladó.

Érdeklődők bővebb felvilágosítást kaphatnak a helyszínén.

### Naponta kétszer friss sütemény.

Van szerencsem a nagyérdemű közönség szíves figyelmét csemege- és péküzletre felhívni. Különösen figyelmébe ajánlom a n. é. közönségnek kitűnő minőségű boraimat, melyeket a medgyesi Czeli Frigyes és fia cég pinczejéből szereztem be.

1 liter finom asztali bor	—64 kor.
1 " " pecsénye	—80 "
1 " " rizling	1— "
7 deczi csemege gyógy Küküllő gyöngye	240 "
3 1/2 " csemege gyógy Küküllő gyöngye	130 "
7 " csemege gyógy rizling	220 "
3 1/2 " " " " " " " " " "	110 "
7 " " " " " " " " " "	2— "
3 1/2 " " " " " " " " " "	1.20 "
7 " " " " " " " " " "	1.60 "
5 " " " " " " " " " "	1.40 "
3 1/2 " " " " " " " " " "	1— "

Továbbá kaphatók: naponta friss szebeni felvágottak, valamint csemege-sajt és friss székely turó, ugyszintén finom likörök, tea-sütemény, tea, rum.

T. vevőim szíves pártfogását továbbra is kérve, maradok tisztelettel

Beer G. Dániel,  
süti.

Naponta kétszer friss sütemény

Első rendű gőzmalomlisztek nagy raktára.

### Temetkezések legolcsóbban elvállaltatnak.

Alsófehérmegye elsőrendű bevásárlási helye.

## Tángerl József, ezelőtt Vajda Péter

általános közkedveltségnek örvendő női- és férfidivatáru-kereskedése  
NAGYENYEDEN

Van szerencsem a n. é. közönség szíves tudomására juttatni, hogy az őszi és teli idenyre a női- és férfi-divatáru-különlegességeim már teljesen beérkeztek és azokat az ösmert szolid határozott araim mellett bocsatom igen tisztelt vevőim rendelkezésére.

#### Női divatáru-különlegességek.

Csak is a legjobb minőségű gyapju, selyem, mosóbarsony, peluch és mosószővetek. Francia flanel, kazán és barchettek. Harasz és posztó kendők, francia ruha-diszek, bellések és piperezikkek. Francia szabású miderek. Legújabb arczfátyolok. Bluzok. Kötények és szoknyák. Szörme és toll boák. Dus választék északi szövetekben és mindennemű kezimunkához szükségeltető congré, jára can-va és kalotaszegi vasznak, valamint, czerua, pamut és D. M. C. színes fejtőkben.

Továbbá igen tisztelt vevőim kényelmére üzletem mellek helyiségekben külön egy vászon-, asztalnemű-, paplan-, matrac-, butorszövet- s mindennemű asztal alá való és futószőnyeg-, valamint gyapju- és csipkefüggöny-, ág- és asztalterítő-osztályt rendeztem be, melyben a mai kor legmagasabb igényei is a legszolidabb szabott árak mellett teljes kielégítést nyernek.

Amidőn még igen tisztelt vevőimet a legszolidabb kiszolgálásról biztosítom, maradok kiváló tisztelettel

Tángerl József.

140 1-\*

Sirkoszoruk legnagyobb raktára.

Koszorúsálagok legszebb választéka.

Ercz és fa koporsók raktára.



Magyarnak PÉCS, Németnek BÉCS.  
Ne küldjük pénzünket külföldre!

A legjobb órákat és ékszereket küld

## SCHÖNWALD IMRE

órás és ékszerárugyáros  
PÉCSETT.

Nem tetsző tárgyakért a pénzt visszaküldöm vagy kicserélem. — Három évi jótállással.

Egy pontos nikkel zsebóra szép kivitelben ...	3 frt 50 kr.	Valódi ezüst kétfedeles anker remontoir erős szerkezettel, szép kivitelben ...	8 frt 25 kr.
Egy pontos nikkel ébresztő óra ...	1 frt 90 kr.	Valódi ezüst tula remontoir anker kétfedeles óra	10 frt 30 kr.
Valódi ezüst remontoir óra pontos járással ...	5 frt — kr.		

14 karátos arany láncok csinos szép kivitelben:  
20 gramm nehéz 25 forint, 25 gramm nehéz 30 forint, 30 gramm nehéz 36 forint, 40 gramm nehéz 47 forint 50 kr.  
Minden láncához aranyba foglalt köves lógók külön mérve 15—20 gramm súlyban 4 frt 50 kr.

Minden tárgy a kir. főpénzverdehivatal által megvizsgálva és bélyegezve.

233 22 - 40

Kitüntetve állami és aranyérmekkel.

Több ezer elismerő levél birtokomban van.  
Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve küldetik.